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        VERBALE N. 15 
SEDUTA DEL 05/12/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 5 (cinque) del mese di dicembre, la Commissio-
ne Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di
Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi,  con il seguente ordine dei
lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Sintesi sulle audizioni avute in commissione sul funzionamento del Consiglio Comunale

in altre città  italiane;
 Confronto e analisi di eventuali modifiche da apportare al regolamento del Comune di 

Firenze;
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio
Comunale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i  consigliere/i: Masi Lorenzo, Chelli Matteo, Milani Luca,
Innocenti Alessandra (in sostituzione di Armentano), Sabatini Massimo.

Alle 9:05 entra la consigliera Arciprete Caterina (in sostituzione di Pizzolo).

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE  DI

Presidente MASI Lorenzo

Componente INNOCENTI Alessandra ARMENTANO Nicola

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente ARCIPRETE Caterina PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Il  Presidente Masi,  accertato il  numero legale,  apre la  seduta alle ore 9:08 e  introduce gli
argomenti  all’ordine dei lavori, riassumendo i punti principali delle audizioni e degli incontri
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avvenuti  in  commissione  per  analizzare  e  confrontare  il  funzionamento  del  Consiglio
Comunale di Firenze rispetto a realtà  analoghe come Milano e Bologna.

Alle  ore  9:12  sono  presenti  le  consigliere  Sirello  Angela  (in  sostituzione  di  Gandolfo)  e
Barbieri Beatrice.

Alle ore 9:25 è  presente il Presidente del Consiglio Guccione Cosimo.

Intervengono  in  più  riprese  i  consiglieri:  Masi,  Sabatini,  Innocenti,  Chelli,  Sirello,  Milani,
Arciprete, Guccione, Barbieri. Prende la parola anche il Dirigente della struttura autonoma del
Consiglio Comunale, Nocentini. 

Si avvia un dibattito tra i consiglieri,  durante il  quale emergono domande e considerazioni
volte a chiarire i  meccanismi operativi  osservati  nelle esperienze di Bologna e Milano. Nel
corso della discussione i principali temi affrontati includono: 

 Rappresentanza  dei  gruppi  nelle  commissioni:  Si  evidenziano due  opinioni
contrastanti  sulla  partecipazione  alle  commissioni  consiliari.  Alcuni  consiglieri
sostengono che tutti dovrebbero poter partecipare a tutte le commissioni, per favorire
pluralità  e  inclusività .  L'idea  di  garantire  la  rappresentanza  di  ogni  gruppo  nelle
commissioni è  generalmente favorevole, ma restano dubbi sulle implicazioni pratiche.
Se questa modifica comporta cambiamenti sostanziali nella funzione e struttura delle
commissioni, è  necessario un confronto approfondito per valutarne l'impatto.

 Modalità  di  partecipazione  alle  sedute:  Tra  i  consiglieri  emergono  due  opinioni
contrastanti sulla modalità  mista di partecipazione alle sedute consiliari. Da un lato, chi
supporta questa modalità  ritiene che essa offra maggiore flessibilità  e possa aumentare
la partecipazione,  evitando rinvii  o  assenze e garantendo maggiore  continuità  nelle
sedute.  Dall’altro,  ci  sono critiche riguardo alla  partecipazione online,  che  potrebbe
ridurre la qualità  del dibattito, il confronto diretto e l’impegno attivo. In questo caso,
viene  sostenuto  che  la  presenza  fisica  favorisca  un  maggiore  coinvolgimento  dei
commissari. La proposta di alcuni commissari è  di consentire la partecipazione online
solo in casi eccezionali, regolamentati e limitati. 

 Organizzazione  delle  commissioni:  Una  problematica  significativa   che  emerge  è
quella che  le commissioni non riescono a concludere il lavoro in una seduta a causa
dell'assenza  di  tecnici,  causando  rinvii  che  rallentano  il  processo  decisionale.  La
proposta consiste nel coinvolgere i tecnici dell'amministrazione fin dalla prima seduta
per  discutere  un  atto,  riducendo  così  il  rischio  di  rinvii  e  accelerando  il  processo
decisionale. 

 Seduta dedicata a Question Time o smaltimento atti:  Ci sono due opinioni sulla
possibilità  di un Consiglio comunale aggiuntivo.  Alcuni consiglieri  pensano che una
seduta dedicata alle question time permetterebbe di approfondire temi importanti, ma
altri dubitano che ciò  aggiunga valore, poiché  gli atti resterebbero comunque limitati.



Un’alternativa sarebbe organizzare consigli straordinari ogni 15 giorni per smaltire gli
atti arretrati o un Consiglio dedicato al tema.

 Problematiche  sulle  interrogazioni:  Il  problema  dei  ritardi  nelle  risposte  alle
interrogazioni è  legato al mancato rispetto dei termini da parte degli assessori, ostacolando la
trasparenza  e  accumulando  interrogazioni  arretrate.  I  termini  per  le  risposte  sono
generalmente  indicativi  e  non  vincolanti,  senza  sanzioni  in  caso  di  mancato  rispetto.  Se
un'interrogazione  scade,  il  consigliere  può  sollevarla  in  consiglio,  ma  senza  ottenere
necessariamente una risposta tempestiva.

Il Presidente Masi, al termine degli interventi, comunica che i verbali delle precedenti sedute
si intendono approvati poichè  non ci sono state contestazioni e dichiara conclusa la seduta alle
ore 10:38.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente MASI Lorenzo

Componente INNOCENTI Alessandra ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Componente ARCIPRETE Caterina PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 13/02/2025

                            
              La Segretaria                                                                                               Il Presidente 
         Margherita Bracciotti                                                                                Avv. Lorenzo Masi
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